

УДК 343

МЕЖДУНАРОДНЫЕ НОРМЫ О РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОСУЖДЕННЫХ

© Агаджанян А.А., Васильева А.Ю., Адоевская О.А.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: agadzhanyanalina@mail.ru; Black1angel25@gmail.com

Целью исследования является анализ норм международного права, регулирующих вопросы ресоциализации несовершеннолетних осужденных, а также процесс их повторного включения в жизнедеятельность общества. Для достижения этой цели используются методы сравнения, анализа и обобщения.

В современной России остаются нерешенными проблемы пенитенциарной и постпенитенциарной ресоциализации осужденных и лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы. Оказавшись на свободе, эти лица фактически лишаются государственной поддержки и часто сталкиваются с рядом трудностей. Отсутствие работы, жилья, разорванные социальные связи и отсутствие возможностей к их восстановлению вынуждают бывших осужденных снова совершать преступления. Функцию реинтеграции в общество лиц, отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы, выполняют многие органы, однако фактически данная обязанность ни на кого не возлагается.

Не менее острой остается проблема ресоциализации несовершеннолетних осужденных. В России сохраняется высокий уровень рецидивной (повторной) преступности несовершеннолетних. По данным судебной статистики Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, только за первое полугодие 2020 года из 6 364 осужденных несовершеннолетних лиц 1 267 лиц имели неснятые и непогашенные судимости на момент совершения преступления. Это значит, что 20 % всех несовершеннолетних осужденных совершили преступление повторно. В 2015, 2016, 2017, 2018 и 2019 годах этот показатель составлял, соответственно, 18 % (4 067 из 22 816), 17 % (3 968 из 23 939), 20 % (4 039 из 20 631), 20,5 % (3 849 из 18 826) и 21 % (3 471 из 16 858). Таким образом, в рассматриваемый период около 1/5 несовершеннолетних осужденных совершили преступление повторно.

Вместе с тем несовершеннолетние, освобожденные из воспитательных колоний, особенно нуждаются в ресоциализации и повышенной государственной защите, поскольку относятся к социально уязвимым категориям населения, что подтверждено на уровне международных актов.

Так, уже со второй половины XX века международное сообщество задумывается о правовом регулировании ресоциализации несовершеннолетних преступников: принимается резолюция второго Конгресса ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию [1] (далее – Второй конгресс). Позже были приняты другие документы, дополняющие уже провозглашенные принципы: Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, – «Пекинские правила» (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1985 г. № 40/33); Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (приняты Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 45/113 от 14 декабря 1990 г.).

Анализ данных документов позволил выделить основные рекомендации по совершенствованию методов ресоциализации несовершеннолетних осужденных, предложенные на заседании Второго конгресса ООН.

Одна из таких рекомендаций – снижение срока заключения, что способно обеспечить незначительный отрыв от общества. В таких условиях несовершеннолетний просто не успеет потерять социальные связи с миром «извне» и, следовательно, меньше будет подвержен рецидивам в дальнейшем. Однако существуют споры об эффективности этого метода из-за экономических затрат на данную процедуру

Еще одна рекомендация – это интеграция тюремного труда в национальную экономику, установление тесного сотрудничества между различными государственными органами и органами социальной защиты или другими учреждениями, участвующими в процессе реабилитации и реинтеграции ребенка, а также, возможно, и в дальнейшем трудоустройстве.

Итак, большое значение имеет реальная организация благоприятной среды, здоровой социальной атмосферы в целях развития нравственной личности. В процессе работы воспитательных учреждений важен индивидуальный подход к несовершеннолетним. Ответственные за реинтеграцию подростка должны сотрудничать с соответствующими органами района, куда он должен вернуться, а также работать с самим несовершеннолетним и его семьей для подготовки плана освобождения. Этот план должен обеспечивать жилищные условия, транспорт для проезда лица домой или в то место, где он или она будут жить после освобождения, школьное или профессиональное обучение или трудоустройство, консультации со специалистами и психологическую поддержку, необходимую медицинскую помощь и, что особенно важно, финансовую поддержку от государства.

Таким образом, анализ норм международного права позволяет прийти к выводу о том, что для успешной ресоциализации несовершеннолетних осужденных нужно заниматься их образованием в исправительном учреждении и обучать их профессиональным навыкам с учетом индивидуальных особенностей, то есть проводить ресоциализацию через труд и творчество. Политика ресоциализации осужденных и формирование в обществе отношения к ним как согражданам должны стать приоритетными направлениями государственной пенитенциарной политики [2, с. 54].

Библиографический список

1. Резолюция второго Конгресса ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию A/CONF.17/20. URL: https://www.unodc.org/documents/congress/Documentation/Report/ACONF222_17r_V1502931.pdf (дата обращения: 16.04.2021).
2. Адоевская О.А Конвенционные нормы о ресоциализации осужденных // Юридический вестник Самарского университета. 2019. Т. 5, № 1.